

# 防空警报设备 如何发出最强音

国防教育是建设和巩固国防的基础,是增强民族凝聚力、提高全民素质的重要途径。自9月21日新修订的国防教育法正式施行以来,各地各部门组织开展了丰富多彩的普法宣传活动。在今年的全民国防教育日,北京、上海、广州、天津等地试鸣防空警报。

防空警报是城市防空工程的重要组成部分,可用于灾情等紧急情况报知。为了让防空警报在关键时刻传遍大街小巷,防空警报设备不断升级,并在科技助力下愈加完善。

## 个头小但“嗓门”大

早期的防空警报器多为手摇式,个头不大,主要通过人力摇动手柄使机器运转。人们摇动手柄时,防空警报器里从大到小的齿轮会逐个转起,带动内部的鸣铃转动。鸣铃高速旋转将周围的空气压缩,被压缩的空气会源源不断地“挤”向音窗,使其发出声音,其原理类似空竹。警报声音的大小取决于手柄摇动的速度。使用防空警报器时,需用手顺时针摇动手柄,当转速达到每分钟50转至80转,报警效果较为理想。

后来随着电力普及,防空警报器升级为电动警报器和电声警报器,大小和扩音喇叭差不多。河北高达电子科技有限公司技术总监王研介绍,电动警报器由鸣铃、定轮、电动机等关键部件组成。简单来看,电动警报器的工作原理是,电动机驱动电动警报器的鸣铃以约2880转/分钟的速度高速旋转,空气从侧面的进风口被吸入鸣铃,在高压下从定轮的窗口挤出,发出警报声。声音尖锐,穿透力强。

与电动警报器工作原理不同,电声警报器是将音频信号转换为声波,即将电能转换为声能,从而发出响亮的警报声。王研介绍,如今新型的电声警报器体积小、重量轻,可以有效传递各种灾情警报。除此之外,最新的多媒体警报器还能在LED屏上显示警报文字。



位于安徽省阜阳市的防空警报器

## “站位”高且覆盖广

防空警报的声音覆盖范围不仅取决于警报器的功率和音量,还有赖于科学布设。在城市内,为了确保每个角落都能听到警报,防空警报器通常被安装在高处,如建筑物顶部、广播塔或专门的警报塔上。安装高度越高,声音传播越远,越不易被障碍物阻挡。

警报器的布设经过精确的计算和规划。防空警报器之间的距离需在合理范围内,以确保各个警报器发出的声音能够形成一个完整的

声场。这种声场可以让声音穿透建筑物和其他障碍物,传播到更远的地方。

除此之外,现代防空警报设备还与广播、电视、移动网络等紧密结合。以河北为例,河北省国防动员办公室动员处处长解俊敬说,目前河北省按照高低搭配、内外结合、功能互补、科学布点的原则,已经形成了以电动、电声警报器为主,以电视、广播、手机短信和互联网为辅助的防空警报网络,全省各市、县主城区警报音响覆盖率均超过95%。(都芃文/图)

## 新技术 攻克锂电池灭火难题

锂电池的安全问题不仅关系到个人的生命财产安全,更关系到国家能源战略的顺利实施。日前,据中国科学技术大学先进技术研究院消息,由该院孵化的中科永安(安徽)科技有限公司实施的新一代智能化环保型压缩空气泡沫灭火技术工程化研发项目,近日通过安徽省重大科技成果工程化研发项目验收。该技术通过优化泡沫生成与喷射系统,可应用于各类复杂火灾场景中高效灭火,尤其对锂电池火灾具有显著效果。

中国科学技术大学朱霁平教授介绍,锂电池引发的火灾通常伴随着高温、浓烟和易燃易爆气体的释放,普通灭火装置可能效果不佳。为此,团队研发了复合型高稳定微细泡沫锂电池专用灭火剂,其具有环保无毒、高效降温、吸烟降尘、吸附高危气体等特点,可实现灭火效率的大幅提升与资源消耗的显著降低。

朱霁平说:“这种灭火剂能够在短时间内迅速喷出大量泡沫,覆盖燃烧的锂电池,隔绝氧气,阻止火势蔓延,实现快速灭火。其适用于储能电站、电动汽车停车场、电子设备生产车间等不同的环境条件和火灾场景。”

据介绍,这种泡沫具有良好的覆盖性和密封性,可以有效防止锂电池火灾复燃,降低火灾二次发生的风险。相比其他灭火方式,泡沫灭火装置对锂电池及周围设备的损害较小,能够最大程度地减少火灾造成的损失,而且环保无毒,不会对人体和环境造成危害,安装和维护起来也很方便。

据悉,这一灭火剂在国内尚属首创,并已在多种场景中实现了工程化应用。目前,新一代环保智能灭火技术已广泛应用于锂电池生产储存车间、电动自行车车棚、新能源汽车充电桩、化工园区、商业区、住宅区等场所。

(吴长锋)

## 深度思维 为AI生成文本“打水印”

近日,《自然》杂志发表的一篇文章称,谷歌深度思维团队开发了一种能为大语言模型生成文本添加水印的工具,可提高对生成内容的鉴别和追溯能力。

大语言模型(LLM)是广泛使用的人工智能(AI)工具,能为聊天机器人、文章写作和其他目的生成文本。不过,人们很难识别并追溯AI生成文本的来源,使信息的可靠性受到质疑。水印被认为能解决这一问题,但生产系统对质量和计算效率的严格要求阻碍了其规模化应用。

深度思维团队此次利用一种全新采样算法,开发出一个给AI生成文本添加水印的系统——SynthID-Text。该工具通过采样算法对LLM的词汇选择进行巧妙偏移,插入一个能被相关检测软件识别的签名。这既可以通过一种“扭曲”路径实现(能提高水印质量但会轻微影响输出质量),也可以通过另一种能保留文本质量的“非扭曲”路径实现。

深度思维已在多个公开模型上评估了这些水印的可检测性,结果显示,SynthID-Text的可检测性优于当前其他方法。

他们还用Gemini LLM的近2000万次在线对话,评估了这些文本的质量,最终认为非扭曲水印形式不会降低文本质量。此外,使用SynthID-Text对LLM运行所需算力的影响可忽略不计,从而减少了应用上的障碍。

该研究证明,为生成式文本添加水印是可行的,其可提高AI使用的责任和透明度。

(张梦然)

## 王建彬——石油勘探与开发领域专家

在石油勘探与开发这一充满挑战与机遇的领域,王建彬拥有深厚的专业知识和丰富的实践经验。他不仅对地质构造、油气藏形成机制等基础理论有深入的理解,还紧跟国际石油科技前沿,不断学习和掌握最新的勘探技术和开发策略。这种持续的学习态度和专业知识的积累,使他在面对复杂地质条件和技术难题时,能够迅速做出准确的判断和决策。王建彬的事迹和成就激励着更多石油人不断前行,为石油工业的繁荣发展贡献自己的力量。

### 一、学术与职业的双重积淀

王建彬自幼便对科学和技术抱有浓厚的兴趣。1996年,他从中国地质大学(武汉)应用电子技术专业毕业,踏上了石油勘探的征途。此后,他并未停止学习的脚步,先后在2007年和2014年获得了北京航空航天大学MBA硕士学位和中国地质大学(北京)安全技术与工程专业博士学位,为他的职业生涯奠定了坚实的学术基础。

### 二、从录井工程师到项目经理的蜕变

王建彬的职业生涯始于中国石化集团河南石油勘探局地质录井公司,担任录井工程师。在这段时期,他

不仅深入掌握了专业的录井技术,还积累了宝贵的现场实操经验。2007年,他加入中油测井技术服务有限责任公司,并在利比亚项目担任录井队长,开始展现其出色的领导才能。在此期间,他全面负责风险管理、质量管理、作业管理等多方面工作,确保了项目的顺利进行。2009年,王建彬加入中国石油集团长城钻探工程有限公司,并在此后的几年里,先后在利比亚、尼日尔、伊拉克等多个国家担任录井队长。2012年,他凭借出色的表现被任命为伊拉克哈法亚录井项目经理,这标志着他的职业生涯迈上了一个新的台阶。

### 三、卓越领导力下的项目管理

作为项目经理,王建彬在伊拉克哈法亚录井项目中,充分展现出了他非凡的组织协调能力、深远的战略眼光以及卓越的领导才能。面对复杂多变的项目环境,他不仅要精心组织作业流程,高效协调各类资源,确保项目顺利进行,还要全面负责技术管理、市场开发、设备和备件管理、质量管理以及人员培训等多个关键环节。王建彬深知,一个成功的项目绝非单纯依赖技术支持所能达成,它更需要团队成员之间的紧密协作和高效管理作为坚实后

盾。因此,他始终将团队建设放在首位,通过定期沟通和协调,激发团队成员的积极性和创造力,形成了强大的团队凝聚力。在王建彬的精心策划和领导下,哈法亚录井项目取得了令人瞩目的成果。他不仅成功攻克了项目中遇到的一系列技术难题,还凭借敏锐的市场洞察力和准确的预测能力,不断拓展服务范围,成功实现了项目合同内的增值服务,为项目带来了显著的经济效益。

### 四、持续创新,推动行业发展

王建彬,一位在石油勘探与开发领域内的人物,他不仅以优秀的项目管理能力著称,更以持续的创新精神推动着行业的发展。他深知,创新是保持竞争力的关键,因此他积极投身于学术研究,发表了多篇具有深远影响的学术论文。王建彬凭借深厚的专业知识和卓越的领导才能,在行业内树立了标杆,他的故事启示我们,面对复杂多变的市场环境,唯有不断学习新知识,勇于接受挑战,并持续创新,方能稳固立足之地。我们坚信,在未来的职业生涯中,王建彬将继续以他的智慧和勇气,为石油勘探与开发领域带来更多的突破与成就。

(张玉)

如果您的产品、项目想推向全国,那么应该选择……?  
快捷的方式 合理的费用

《市场信息报》社有限责任公司 广告部

电话:0351-4132512  
13700501885  
QQ:953445138